

7122/110  
швейцарская С.-Д. Рабочая Партия

Пролетаріи всѣхъ  
странъ, соединяйтесь!

В. П. Милютинъ

ТОЛЬКО СТОИТЬ ВОЙНА

— И —

ДОЛЖЕНЪ РАСПЛАЧИВАТЬСЯ ЗА НЕЕ

БИБЛИОТЕКА  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ  
АКАДЕМІИ.

МОСКВА

1917

33866

801

W

Госуд. публичная  
историческая  
библиотека РСФСР  
№ 29796 1978г.

W

Типография М. И. Смирнова под фирмой «Моск. Листок».  
Воздвиженка, Ваганьковский пер., д. 5.

I

## СКОЛЬКО СТОИТЬ ВОЙНА

— И —

### КТО ДОЛЖЕНЪ РАСПЛАЧИВАТЬСЯ ЗА НЕЕ

Война, которая длится уже 3 года, не только взяла миллионы человѣческихъ жизней, не только еще больше выбросила на улицу влать жалкое существованіе безногихъ, слѣпыхъ, глухихъ, кривыхъ, вконецъ искалѣченныхъ людей, но кромѣ того она совершенно разорила и истощила цѣлыя страны, уничтожила колоссальныя богатства, породила нищету и голодъ.

Кончится война, но пройдетъ много лѣтъ, пока будутъ залѣчены нанесенныя ею раны, пока будетъ восстановлено то, что ею разрушено и разбито. Много пройдетъ поколѣній, людей, которые съ проклятьемъ будутъ вспоминать эту убійственную, губительную войну и будутъ нести на своихъ плечахъ всѣ ея тяжелыя послѣдствія.

Трудно учесть теперь всѣ тѣ бѣдствія, какія принесла война, но ихъ нужно внимательно разсмотрѣть, чтобы знать, какъ съ ними бороться.

Мы хотѣли только указать на одну сторону, которая уже сейчасъ хорошо извѣстна, это—*сколько стоитъ война, и откуда на нее берутся въ Россіи деньги.* Этотъ вопросъ долженъ всякій знать и хорошенько въ немъ разобраться.

Война уже сейчас заставила народъ нести многомиллиардное бремя расходовъ, которые съ каждымъ днемъ все больше растутъ, все сильнѣе увеличиваются и грозятъ совершенно задавить страну.

Денежное хозяйство наше вконецъ запутано. На долгіе годы могутъ лечь долги, сдѣланные на войну, на народныя плечи. Рабочіе и крестьяне должны будутъ многіе годы значительную часть своей работы отдавать для того, чтобы выплчивать эти долги. Положеніе неимовѣрно трудное и тяжелое; необходимо принять такія мѣры, которыя уменьшили бы эту денежную тяготу и тогда дѣла могутъ значительно поправиться.

Для этого нужно ясно разобраться въ создавшемся положеніи, и намѣтить пути для выхода. Нужно, однако, помнить, что и въ этомъ, какъ и во всякомъ другомъ вопросѣ, сталкиваются интересы различныхъ классовъ.

Капиталисты, банкиры и вообще богатые люди, держатели всякихъ цѣнныхъ бумагъ—по-своему разрѣшаютъ эти вопросы. Они будутъ стараться устроить дѣло такъ, чтобы всю тяжесть расходовъ по войнѣ возложить на плечи рабочихъ и крестьянъ. Для рабочихъ же и для бѣднѣйшихъ слоевъ крестьянъ дѣло разрѣшается по-иному. Имъ нужно облегчить свое положеніе и не дать вконецъ разорить страну.

Во всемъ этомъ и нужно разобраться теперь же, немедленно, чтобы повести борьбу, чтобы не создалось такого положенія, когда на долгіе годы рабочіе и крестьяне будутъ закабалены и будутъ безъ конца выплачивать военные расходы.

Прежде всего, однако, нужно посмотреть на то, что мы имѣемъ, и какое положеніе создалось въ денежной области.

II

## Расходы на войну

Расходы на войну превзошли всякіе расчеты, какіе дѣлались раньше. Съ каждымъ днемъ, съ каждымъ часомъ они росли и росли и достигли теперь колоссальныхъ размѣровъ. Все больше вводилось войскъ, все больше надо было готовить снарядовъ и орудій, дороже становился матеріаль.

И расходы безумно росли во всѣхъ странахъ, въ томъ числѣ и въ Россіи. Лучше всего это видно на цифрахъ.

Какъ только началась мобилизація въ 1914 г., потребовались сразу громадныя деньги. Вотъ данныя относительно Россіи.

Съ іюля мѣсяца по первое января 1915 года было израсходовано на войну 3.020 милліоновъ р. Иными словами въ 5 мѣсяцевъ былъ истраченъ почти весь доходъ, какой только получаетъ въ годъ государство.

За 1915 годъ военные расходы составили до 9 милліардовъ рублей, въ 1916 году—до 12 милліардовъ руб. и въ 1917 году расходы продолжали расти.

Еще замѣтнѣе этотъ ростъ расходовъ на войну, если мы посмотримъ, сколько стоилъ каждый день войны.

Каждый день расходовалось:

въ началѣ войны въ 1914 г.— 8 милліон.

» концѣ 1915 г. и въ 1916 г.—31 »

въ 1917 г.—50 »

По вычисленіямъ три года войны будутъ стоить 31 милліардъ рублей.

Эту громадную цифру трудно себѣ представить.

Весь годовой нашъ расходъ до войны былъ около 3-хъ миллиардовъ, такъ что въ три года до войны мы расходовали до 9 миллиардовъ, теперь же одна война взяла въ три съ половиной раза больше.

Всѣ богатства Россіи, если перевести на деньги, оцѣниваются въ 70 миллиардовъ рублей,— война стоила почти половину всего этого.

На 31 миллиардъ рублей Россія могла бы жить 7—8 лѣтъ, не беря ни копейки налоговъ съ народа.

На 31 миллиардъ рублей можно было бы всю Россію покрыть густой сѣтью желѣзныхъ дорогъ, школами, купить для крестьянъ колоссальное количество сельско-хозяйственныхъ орудій и машинъ и поднять на необычайную высоту благосостояніе населенія.

И все это пошло въ кровавую бездну войны.

И въ результатъ—разореніе страны.

Вотъ яркій примѣръ современнаго безумія и преступленія капиталистовъ.

### III

## Откуда берутся деньги на войну

Съ первыхъ же дней войны, въ 1914 г., со дня мобилизаціи, передвиженія войскъ, изготовки снарядовъ, какъ мы видѣли, потребовались громадные денежные средства.

Всѣ страны, даже самыя богатя: Англія, Франція, Германія—не могли обойтись своими обычными средствами и начали *производить займы*,

повышать налоги, выпускать больше кредитныхъ билетовъ.

Особенно же къ этимъ средствамъ съ перваго же времени пришлось прибѣгнуть такой бѣдной странѣ, какъ Россія.

Для покрытія военныхъ расходовъ были заключены громадные, многомилліардные займы, налоги были страшно повышены, а ужъ о выпускѣ кредитныхъ билетовъ говорить не приходится: печатный станокъ не успѣвалъ ихъ печатать, бумажки затопили страну.

Какъ росли государственные долги на нужды войны—это можно ясно видѣть изъ слѣдующихъ данныхъ: въ 1914 году на нужды войны было занято 2.100 мил. р., въ 1915 году наша задолженность возросла до 10 съ половиной милліардовъ, въ 1916 г. 19 милліард., къ 1-му января 1917 г.—33.580 милліардовъ, а къ первому января 1918 года она составитъ вѣроятно около 60 милліардовъ, что потребуетъ около трехъ съ половиной милліардовъ однихъ процентовъ въ годъ.

Короче говоря, одна уплата процентовъ по этимъ займамъ возьметъ всѣ доходы, какіе получало государство.

За три года съ 1914 по 1916 г. включительно, новыхъ налоговъ введено было на 1.051 милл. руб.

Наконецъ кредитки, какъ мы сказали, буквально затопили страну. Ихъ уже къ началу 1917 года было въ обращеніи 10 милліардовъ, но печатный станокъ не переставая продолжалъ работать—и теперь ихъ ужъ около 13 милліардовъ.

Всѣ эти долги всей своей тяжестью лягутъ на плечи бѣднѣйшихъ классовъ: рабочихъ и крестьянъ. Займы производились главнымъ образомъ у крупныхъ капиталистовъ, въ банкахъ—какъ

за границей, такъ и у насъ въ Россіи; 84% займа произведено у насъ въ Россіи, 16% за границей.

Капиталистамъ и собственникамъ выгодны эти займы: они будутъ получать проценты, бѣднякамъ же эти займы—зарѣзъ, такъ какъ проценты и погашеніе этихъ займовъ будутъ производиться за счетъ обложенія широкихъ народныхъ массъ.

Благодаря высокимъ налогамъ дороже и хуже начинаютъ люди жить.

Благодаря займамъ—страна разоряется. Капиталисты ее расхищаютъ, и весь доходъ государства, вмѣсто того, чтобы итти на улучшеніе жизни въ странѣ, на постройку школъ, больницъ, желѣзныхъ дорогъ и т. п., уходитъ въ карманъ капиталистовъ.

Благодаря этимъ 30-ти миллиарднымъ займамъ—капиталисты и богатые люди надолго обезпечили себя.

Но изъ страны они многіе годы будутъ тянуть всё доходы для себя, въ свою пользу.

Гдѣ же выходъ изъ такого положенія?

Что нужно сдѣлать для того, чтобы избавиться отъ этой неизбежной нищеты, разоренія, страшной, беспощадной эксплуатаціи.

#### IV

### **Что нужно дѣлать и чего добиваться**

Что нужно сдѣлать, чтобы эти послѣдствія войны не легли страшной тяжестью на плечи широкихъ народныхъ массъ?

Что нужно сдѣлать, чтобы страна не была разорена?

Что нужно сдѣлать, чтобы не было всеобщаго обнищанія?

Вотъ вопросы, на которые намъ нужно отвѣ-  
тить.

Нужно, чтобы всѣ послѣдствія этой ужасной  
войны легли на тѣхъ, кто ее затѣялъ. Классы,  
которые были виновниками этой войны, которые  
нажились отъ этой войны, они должны нести и  
отвѣтъ за нее.

Такъ какъ виновниками войны являются ка-  
питалисты, такъ какъ этотъ классъ затѣялъ войну,  
для нихъ она была только «выгоднымъ предприя-  
тиемъ», за которое народъ расплачивался своей  
кровью, *то классъ капиталистовъ долженъ рас-  
плачиваться за эту войну и за всѣ ея послѣдствія.*

Вотъ единственно правильный отвѣтъ на по-  
ставленные вопросы. Нельзя допускать того, что-  
бы капиталисты, которые нажились и разбога-  
тѣли отъ войны—продолжали бы и послѣ войны  
богатѣть и наживаться на народномъ горѣ. Этого  
допускать нельзя. Это всякій пойметъ, кто только  
дастъ себѣ трудъ честно подумать, какъ выйти  
изъ создавшагося страшно труднаго и тяжелаго  
положенія.

Было бы измѣной дѣлу народа думать иначе.

Но если это такъ, если это вѣрно, то отсюда  
нужно сдѣлать и опредѣленные выводы.

Прежде всего слѣдуетъ, что такъ какъ *займы*  
на войну являются страшно губительной и разо-  
рительной тяжестью, то нужно добиваться того,  
чтобы правительство заявило, что *никакихъ про-  
центовъ, никакихъ погашеній этихъ займовъ оно*  
*оплатить не будетъ.*

Эти займы пошли на дѣло, затѣянное буржуа-  
зіей, на войну, пусть же она несетъ и соответ-  
ствующія жертвы.

Такимъ путемъ отпадетъ страшная гиря съ  
плечъ государства.

Пусть эти три съ половиной миллиарда рублей, которые въ видѣ процентовъ по займамъ пойдутъ въ карманы капиталистовъ, пусть они лучше пойдутъ на возстановленіе разрушенныхъ войною мѣстностей. Пусть на эти деньги будутъ возстановлены деревни, села, куплены машины, скоть,— для населенія разоренныхъ войною губерній,— это будетъ дѣйствительно справедливымъ и нужнымъ дѣломъ. Но не нужно создавать доходы для буржуазіи.

Великій ученый и экономистъ Карлъ Марксъ, еще говоря о французской революціи, относительно временнаго правительства Франціи того времени и денежныхъ затрудненій, писалъ слѣдующее:

«Только одно средство было у Временнаго Правительства, чтобы выйти изъ всѣхъ затрудненій и вывести государство на новый путь: необходимо было объявить государственное банкротство, иначе говоря объявить, что по займамъ платить государство не будетъ. Признавъ—говорить дальше К. Марксъ—векселя, предъявленные старымъ буржуазнымъ обществомъ къ государству, Временное Правительство подпало подъ власть этого общества».

Если все это было вѣрно для того времени, то еще вѣрнѣе это для нашего времени.

Векселя, выданные въ первое время Николаемъ Романовымъ, мы не можемъ и не должны признать.

Иначе страна попадетъ въ вѣчную кабалу къ капиталистамъ.

Итакъ первый шагъ—это снять эти три десятка миллиардовъ рублей долга и два съ половиной миллиарда процентовъ по нимъ.

Этимъ путемъ уже значительно будетъ оздоровленъ организмъ страны.

Конечно, при всемъ этомъ должны быть соблюдены интересы мелкихъ подписчиковъ на займы.

Многіе крестьяне, рабочіе, потребительныя общества—подписывались на займы. Отказъ отъ уплаты этимъ подписчикамъ былъ бы невѣренъ, такъ какъ онъ разорилъ бы тысячи и десятки тысячъ тѣхъ, кто покупалъ билеты займа.

Интересы такихъ мелкихъ подписчиковъ должны быть ограждены, и они не должны пострадать.

Слѣдующей мѣрой должно быть рѣшительное видоизмѣненіе всей налоговой системы.

До настоящаго времени налоги, главнымъ образомъ, взимаются съ широкихъ народныхъ массъ, по существу съ бѣдности, съ лицъ неимущихъ.

Этому долженъ быть положенъ конецъ. Нужно, чтобы налоговое бремя падало на тѣхъ, кто имѣетъ большую собственность.

Необходимо установленіе поимущественнаго налога. Установленный въ правильныхъ размѣрахъ одинъ этотъ налогъ можетъ дать не одинъ миллиардъ рублей дохода. Точно также нужно обложить высокимъ налогомъ предметы роскоши, тѣ предметы, которые идутъ только для богатыхъ людей.

Только такими мѣрами можно поднять благосостояніе страны. Широкіе же слои населенія должны быть поставлены въ такія условія, чтобы они не вымирали и могли бы вести болѣе или менѣе сносный образъ жизни. Отъ этого выиграетъ страна, такъ какъ благодаря лучшимъ условіямъ жизни, силы у рабочихъ массъ для работы, для труда будутъ больше.

Вотъ, слѣдовательно, тотъ путь, по которому нужно идти, чтобы спасти страну отъ ужаснаго денежнаго краха, отъ полнаго разоренія.

У

## Заключеніе

Ни одной позиціи финансовая буржуазія не уступить въ этой области безъ боя. Она сдѣлаетъ все возможное, чтобы отстоять свое право получать попрежнему громадныя доходы.

Отказъ отъ уплаты государственныхъ займовъ, измѣненіе налоговой системы въ интересахъ широкихъ массъ населенія—означали бы рѣшительный разрывъ съ буржуазіей, означали бы поворотъ въ экономической области въ сторону проведенія рабочей экономической политики.

Проведеніе этихъ мѣръ требуетъ, чтобы были созданы соотвѣтствующіе органы, способные осуществить въ полной мѣрѣ ихъ въ жизни.

Нужно замѣтить, что въ настоящее время, благодаря тому, что налоги взимаются чиновниками и такими организаціями, на которыя рабочіе и крестьяне вліять не могутъ и въ нихъ не участвуютъ—эти налоги взимаются такъ, что капиталисты прекрасно перелагаютъ ихъ на плечи бѣдняковъ.

Такъ дѣлается не только у насъ въ Россіи, но и въ Англіи, Франціи и др. государствахъ.

Слѣдовательно, для того, чтобы эти мѣры достигли своей цѣли, должны быть созданы такія

организации контроля (надзора) за проведением этих мѣръ въ жизни, въ составъ которыхъ въ преобладающемъ числѣ вошли бы представители рабочихъ организаций (Совѣтовъ Раб. Дел., профес. союзовъ, фабрично-заводскихъ комитетовъ) и крестьянскихъ,—тогда только удастся дѣйствительно устранить обходъ, укрывательство и всякіе способы, при помощи которыхъ капиталисты постараются свести эти мѣры на-нѣтъ.

Конечно, для всѣхъ ясно, что именно здѣсь, при проведеніи всѣхъ этихъ мѣръ въ жизнь придется выдержать наиболѣе злостный и свирѣпый натискъ капиталистовъ. При этомъ этотъ натискъ будетъ не только со стороны нашихъ російскихъ капиталистовъ, но и иностранныхъ.

Капиталисты будутъ отстаивать свои интересы, но кромѣ того, такъ какъ примѣръ заразителенъ, такъ какъ капиталистамъ всего міра придется расплачиваться за эту войну, за все разореніе и обнищаніе, какое она принесла, то, естественно, они всѣ, во всемъ мірѣ заинтересованы въ томъ, чтобы не допустить этого.

Борьба неизбежна.

Рабочіе и бѣднѣйшія массы крестьянъ наоборотъ должны будутъ настаивать и добиваться со всей силой, со всей своей мѣщью того, чтобы расплачивались за войну капиталисты.

Въ этой борьбѣ они будутъ отстаивать не только свои интересы, но интересы всей страны.

Этой борьбой противъ капиталистовъ они будутъ спасать всю страну отъ разоренія.

Въ этой борьбѣ они должны отбить стремленіе капиталистовъ получить право на долготѣнее право продолжать истощать и эксплуатировать народъ и страну.

Кто побѣдитъ—ростовщики капиталисты или рабочіе и крестьяне—это будетъ зависетьъ отъ сознательности и организованности рабочихъ и крестьянскихъ массъ.

*Конецъ*

БИБЛИОТЕКА  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ  
АКАДЕМИИ.

Госуд. публичная  
историческая  
библиотека РСФСР  
№ \_\_\_\_\_ 19\_\_